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ATA DA QUINTA SESSÃO, ORDINÁRIA, DA TERCEIRA 
SESSÃO LEGISLATIVA, DA NONA LEGISLATURA DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE, 
ESTADO DO ESPÍRITO SANTO. 

 
Aos 28 dias do mês de fevereiro de 2023, às 19 horas, realizou-

se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante - ES, sob a Presidência 
do Vereador Erivelto Uliana. O Senhor Presidente, após verificar a presença de todos os 
vereadores, declarou aberta a Sessão, e, sob a proteção de Deus e em nome da comunidade, 
iniciou os trabalhos. Em seguida, o senhor Presidente convidou o Vereador Marcio Antonio 
Lopes, para proceder a leitura do Evangelho de Mateus, Capítulo 06, versículos 07 a 15 da 
Bíblia Sagrada, e pediu que todos ficassem de pé para ouvir a leitura. Em seguida, o Senhor 
Presidente colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Ordinária, ocorrida no dia 23 de 
fevereiro de 2023, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente convocou 
o Secretário, nomeado “ad hoc”, servidor Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura do 
EXPEDIENTE DO DIA, contendo: Ofício Secretaria Municipal de Saúde, oriundo da Secretária 
Municipal de Saúde, Camila Mauro Zandonade, a qual solicita urgência na análise do Projeto 
de Lei nº 004/2023, em tramitação nesta casa, devido ao prazo curto para os trâmites 
necessários, até o dia 07/03/2023, para que o município não corra riscos de perder repasses; 
Ofício oriundo da Presidente da Associação Trevisane del Mondo, Venda Nova do Imigrante, 
Denise Zandonade, a qual convida a todos para a Assembleia Geral da ATDM, a realizar-se 
no dia 16/03/2023, às 19h, na Casa da Cultura; Projeto de Lei nº 005/2023, de autoria da 
Vereadora Aldi Maria Caliman, que denomina unidade de saúde no município de Venda Nova 
do Imigrante; Requerimento nº 006/2023, de autoria do Vereador Marco Antônio Torres 
Nascimento; Moção de Pesar nº 003/2022, de autoria do Poder Legislativo Municipal; 
Indicação nº 010/2023, de autoria do Vereador Marco Antônio Torres Nascimento, o qual 
indica o Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino 
Mineti, para que providencie a reforma do volante e bancos do caminhão placa MSE-9419; 
Indicação nº 010/2023, de autoria do Vereador Ivanildo de Almeida Silva, o qual indica o 
Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, 
para que providencie a criação de guardas municipais. Em seguida, o Senhor Presidente 
passou para o PEQUENO EXPEDIENTE e informou não haver vereadores inscritos para 
pronunciamento. Em seguida, o senhor Presidente passou para a ORDEM DO DIA, e informou aos 
vereadores que faria uma alteração na ordem de leitura e votação das matérias, já que no processo 
atual, lê-se todas as matérias primeiro, e após inicia-se as discussões e votações, e a proposta é 
de ler, discutir e votar cada matéria separadamente. Assim, a ata também seguirá este novo modelo 
de leitura, discussão e votação das matérias apresentadas. ORDEM DO DIA: Requerimento nº 
006/2023, de autoria do Vereador Marco Antônio Torres Nascimento, o qual requer que esta 
Casa solicite ao Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo 
Schettino Mineti, informações sobre qual o valor licitado pela Prefeitura Municipal de Venda 
Nova do Imigrante, para a contratação da empresa que presta serviço de máquinas pesadas, 
como tratores, retroescavadeiras, caminhão, e qual o valor total pago no ano de 2022, com 
detalhamento dos gastos. Em seguida, o senhor Presidente colocou em única discussão o 
Requerimento nº 006/2023, e concedeu a palavra ao VEREADOR MARCO ANTÔNIO TORRES 
NASCIMENTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas 
vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Fiz o meu 
requerimento, peço desde já o voto de vossas excelências para este requerimento, porque o 
município, que investiu tanto em máquinas, igual nós vimos investir no ano passado, investiu tanto 



CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 
Estado do Espírito Santo 

Ano 2022 

ATA COM ASSINATURA ELETRÔNICA 

em veículos, gastou-se tanto, que eu acho que nem é gasto, por isso que eu falo que é investimento, 
eu quero saber quanto mais que foi investido, qual o valor gasto com máquinas terceirizas, 
principalmente máquinas terceirizadas no nosso município. A população precisa saber disso, eu 
preciso dessa informação exatamente para informar a população. Aqui eu sou a voz do povo, é o 
dinheiro do povo e nós temos que saber quanto que foi gasto em relação a 2022, o ano todinho, 
em relação a essas máquinas terceirizadas trabalhando para o município, trabalhando para o povo. 
E lembrando, só pode usar máquina do município ou máquina prestando serviço para o município, 
em locais públicos. Só pode ser usado particular, como o vereador Amilton deixou bem claro na 
semana passada aqui, e eu parabenizo, que nós temos uma legislação que deixa claro em relação 
à particular para produtores, com bloco de produtor. É isso que tem que ficar claro dentro do nosso 
município. Nós temos legislação que ampara isso. Mas espera aí, é só para isso que máquinas 
podem estar fazendo serviços particulares, para esses produtores. E outra, com uma quantidade 
de hora/ano. Não é ficar um mês inteiro trabalhando para um produtor só não, não é ficar uma 
semana inteira não. Se não me falha a memória, na lei está dizendo que são 8 horas anuais, deixar 
isso bem claro. Então, a população precisa saber quanto que a população investiu, que são 
impostos da população que foram investidos nessas máquinas terceirizadas no município. Por isso 
fiz esse requerimento e quero saber esses valores. Obrigado, senhor presidente”. Não havendo 
mais manifestação dos vereadores, o senhor Presidente colocou em única votação o 
Requerimento nº 006/2023, sendo aprovado por unanimidade. Em seguida, o senhor Presidente 
colocou em primeira discussão, a Moção de Pesar nº 003/2023, e concedeu a palavra ao 
VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e 
internautas. A gente está emocionado pela amizade, pelo carinho, pela família da Cleusa, que é 
minha vizinha lá em Vargem Grande. Então, eu pedi essa moção, que os vereadores assinaram, 
para deixar para vocês que ele deixou o legado. Que a gente pegue o exemplo que ele deixou, 
exemplo de pai, de marido, de cidadão, de empreendedor, trabalhador, são os exemplos que fazem 
a gente crescer, são os exemplos que fazem a diferença na nossa vida. Apontar o dedo para o 
outro é fácil, mas sentir que cada um está sentindo na perda, e a perca dói porque o amor 
verdadeiro dói, porque tem sentimento. O amor verdadeiro constrói famílias, constrói lares, e é isso 
que faz a união. Então, quero deixar aqui para a Cleusa, Inácio, Marciano, Ana, Celi, que Deus 
conforte o coração de cada um de vocês, preencha esse vazio com o exemplo que o Vicente deixou 
aqui para nós. Venda Nova teve uma perda muito grande, porque o Vicente sempre andou os 4 
cantos do município, deixou um legado, deixou uma história. Que isso sirva de exemplo para a 
família e principalmente para nós, que acompanhamos isso mais de fora. Quero agradecer o 
Marciano por ter dado todo o suporte, para que nós podemos colher as informações. Muito 
obrigado. Agradecer a Lorrayne que entrou em contato com uma pessoa, para que nós possamos 
fazer uma simples homenagem, mas é com muito carinho e amor pela pessoa que o Vicente vai 
deixar para nós. Que fique para nós somente o exemplo e o trabalho do homem que ele era. 
Obrigado a todos”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR 
IVANILDO DE ALMEIDA SILVA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, 
colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Venho 
também falar do Vicente. Desde criança convivi perto do Vicente, um exemplo de pessoa, exemplo 
de pai, uma pessoa muito humana, que via a necessidade de ajudar as outras pessoas. Eu sou 
testemunha disso, a gente falou aqui sobre a questão da profissão dele, como corretor de imóveis, 
a gente falou sobre a amizade, mas ele tinha uma missão e conseguiu ajudar muitas pessoas nessa 
missão. Porventura ele é irmão de uma das pessoas que é lá do Instituto Médico Legal, e diversas 
vezes eu vi ele lutando, correndo atrás, para estar tendo um atendimento rápido para aquelas 
famílias enlutadas lá naquele sofrimento, que tinha que passar pelo IML, e muitas das vezes a 
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gente sabe que o IML demorava o atendimento, e ele conseguia agilizar isso, para tirar o sofrimento, 
principalmente das pessoas aqui da região. Ele ajudava as pessoas, sem conhecer as pessoas, 
mas ele procurava ajudar. Uma vez a gente em campanha, nós estávamos lá em Brejetuba, até 
mesmo fazendo campanha para o Braz, a gente fez campanha de graça, no sentido de falar, porque 
o Braz era uma pessoa humana, uma pessoa bacana também, a gente tinha amizade muito grande, 
ele era próximo. Aí, por ventura uma pessoa teve uma notícia ruim, a gente estava na casa dessa 
pessoa, que um parente dele tinha sofrido um acidente no trevo de Brejetuba, e a gente não sabia 
o que dizer na hora. Ela recebeu essa notícia, já tinha mais de 6 horas que tinha acontecido o 
acidente, era ruim de sinal, e naquele momento que a pessoa saiu, foi até a residência e viu a 
ligação perdida, e retornou. Aí, o Vicente: vamos resolver isso agora, meu irmão é presidente do 
Instituto Médico Legal, vou resolver isso agora. Aí, ligou e conseguiu dar uma agilidade e minimizar 
o sofrimento daqueles familiares. Aquilo ali foi um ato muito nobre, de ajudar as pessoas. A gente 
vê a pessoa que era o Vicente. Ele tinha prazer em ajudar as pessoas. Como profissional a gente 
sabe que ele também buscava fazer o melhor dentro da profissão dele. Eu consegui meu CRECI 
como corretor de imóveis há pouco tempo, já até ia propor uma parceria com ele, infelizmente não 
podemos, mas ele vai ficar na memória como pessoa. Eu também quando era pequeno, diversas 
vezes, minha família humilde, não tinha muitas condições, por diversas vezes ele chegou a pagar 
um salgado pra mim quando eu pedia, chegou a pagar um refrigerante, porque criança pede, e 
muitas das vezes a criança não entende que não tem dinheiro. Então, eu sou grato a ele, eu sou 
grato, Cleusa, por vocês, que eu já frequentei bastante a casa de vocês. Merecida homenagem, e 
uma salva de palmas ao Vicente Scabelo, que vai ficar na nossa memória. Muito obrigado”. Em 
seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO CARLOS 
FOLETTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos, cumprimentar de maneira 
especial aqui todos os familiares do Vicente, uma pessoa amiga, pessoa com quem eu convivi 
durante muitos anos, a gente estava sempre juntos ali no bairro da Vila da Mata. O Vicente 
realmente era uma figura muito conhecida, muito querida, até certo ponto pitoresca dentro de 
Venda Nova. No exercício da sua profissão como corretor de imóveis, sempre se contactando com 
todas as pessoas, enfim, um convívio social muito amplo. E me chamava muita a atenção no 
Vicente, que às vezes a gente encontrava num barzinho, até para se divertir, para tomar uma 
cerveja, e ele era um cara que tinha uma consciência política muito grande. Ele enxergava as 
situações na cidade, até pelo ofício dele, de andar, de visitar terrenos, enfim, e quantas e quantas 
vezes que o Vicente me deu alguma dica, me chamou a atenção de alguma coisa que eu, como 
Vereador, poderia fazer ou propor pela melhoria do município. Então, fica aqui externado a 
sociedade de Venda Nova do Imigrante num todo, mas principalmente a vocês familiares, os meus 
sentimentos de pêsames, uma morte que acontece de uma maneira até certo ponto surpreendente. 
Eu estava no hospital quando o Vicente chegou, e fiquei sabendo do quadro, e logo depois fui 
envolvido profissionalmente na situação da cirurgia dele, e infelizmente ele veio a óbito. Então, o 
que eu digo todas as vezes que eu me refiro aqui na tribuna, ou em qualquer situação, para os 
familiares, para os amigos, para aqueles que são próximos, a toda pessoa que que falece, é que 
todos deixam um legado. E esse legado vai ser vivenciado, vai ser exercido por quem fica, por tudo 
de bom que essa pessoa que passou fez e deixou aqui na Terra, e com o Vicente realmente não 
seria diferente. É lamentável de forma tão cedo a perca de um grande amigo, mas é o ciclo da vida. 
Então, quero mais uma vez de maneira muito carinhosa cumprimentar a todos vocês com meus 
sentimentos de pêsames. Parabéns por tudo o que ele viveu e representou para a nossa cidade de 
Venda Nova. Boa noite”. Não havendo mais manifestação dos vereadores, o senhor Presidente 
colocou em única votação a Moção de Pesar nº 003/2023, sendo aprovado por unanimidade. Em 
seguida, o senhor Presidente passou para a ELEIÇÃO DO CORREGEDOR DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE, conforme Art. 13, do Código de Ética e Decoro 
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Parlamentar, Resolução nº 069/2001. Em seguida, o Senhor Presidente convocou o Secretário, 
nomeado “ad hoc”, servidor Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura do Ofício oriundo 
do Vereador Ivanildo de Almeida Silva, o qual coloca seu nome à disposição, para concorrer ao 
cargo de Corregedor da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante. Em seguida, o senhor 
Presidente colocou em discussão a Indicação do Vereador Ivanildo de Almeida Silva, para o 
cargo de Corregedor da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, e concedeu a palavra 
ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o seguinte pronunciamento: “Vereador 
Ivanildo Almeida, eu quero te dar os parabéns pela coragem em colocar o seu nome à disposição. 
Quando eu fui presidente dessa casa você também não mediu esforço em ajudar. Assim também 
peço os seus votos, para que juntos possamos fazer o melhor para essa casa de leis, para atender 
o lá da ponta. Tenho certeza que o meu voto é sim, é positivo, tenho total confiança no seu trabalho, 
no respeito, e sei a pessoa que você é. Então, parabéns pela coragem, parabéns pela 
determinação, trabalho de transparência. Você sabe que ser corregedor não é um trabalho fácil, 
mas tenho certeza que você está pegando a carga que você aguenta carregar. Meu voto é sim”. 
Não havendo mais manifestação dos vereadores, o senhor Presidente colocou em votação a 
Indicação do Vereador Ivanildo de Almeida Silva, para o cargo de Corregedor da Câmara 
Municipal de Venda Nova do Imigrante, sendo aprovado por unanimidade. Terminada a Ordem 
do Dia, o senhor Presidente passou para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, e concedeu a palavra ao 
VEREADOR FRANCISCO CARLOS FOLETTO, o qual declinou da palavra. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR IVANILDO DE ALMEIDA SILVA, que fez o 
seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas, família do Vicente Scabelo, que está aqui, que 
recebeu a moção de pesar. Desde já, Presidente, venho agradecer aos nobres colegas dessa 
augusta casa de leis, por me confiar mais um biênio como corregedor da Câmara Municipal de 
Venda Nova do Imigrante, por unanimidade. Não é fácil, a gente tem um compromisso muito 
grande, mas a gente com fé consegue romper e com justiça. Agradeço ao ex-presidente da 
Câmara, que agora é secretário da mesa, vereador Márcio Antônio Lopes, cujo compus como 
corregedor no biênio dele, nunca obstruiu o meu trabalho dentro dessa casa, pude fazer com livre 
espontânea vontade os trabalhos, dentro da lei. Então, agradeço a parceria e o trabalho, e graças 
a Deus tudo correu bem, dentro dos conformes, no biênio passado. E estou aqui, presidente Erivelto 
Uliana, para o que precisar, a gente pede a Deus que não haja nada, mas pode acontecer de chegar 
alguma coisa, e a gente está aqui primeiro para apurar os fatos, e dar o encaminhamento nas suas 
devidas providências, no que fala o nosso Código de Ética e Postura dessa casa. A corregedoria é 
um canal aberto para qualquer munícipe ou entidades e órgãos públicos, que queiram fazer uma 
reclamação, uma denúncia e encaminhar à corregedoria, que vão ser tomadas as devidas 
providências, até mesmo pelos pares colegas se houver alguma questão que gere conflito dentro 
desta casa, com responsabilidade, será apurado e punido, se assim houver necessidade. É isso, 
Presidente, fico à disposição, agradeço a todos os colegas que confiaram a mim mais esse biênio. 
Senhor Presidente, venho aqui também lhe agradecer, que foi aprovado ontem na sala das 
comissões, na Comissão de Finanças e Orçamento, na qual sou relator, o presidente é o Marcos 
Torres e a secretária vereadora Aldi, que foi aprovado o crédito de um recurso de apoio à 
alimentação do SUS, questão de saúde. É um recurso fundo a fundo, se eu não me engano, para 
destinação para o Hospital Padre Máximo e para a Apae. São 17 mil reais, e já agradeço desde já 
a mesa diretora, na pessoa do presidente Erivelto Uliana, por ter marcado uma extraordinária para 
quinta-feira, para a gente não perder esse recurso e voltar para a sua origem. Também trazendo a 
público, só falta acabar de ver algumas questões legais, dentro do projeto dos uniformes, mas a 
dotações orçamentárias já foi aprovada também. Foi incluída pelo presidente e a mesa diretora na 
pauta, será votado também quinta-feira, e assim que for votada a dotação orçamentária e mudado 
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uns critérios dentro do projeto dos uniformes, tenho certeza que será aprovado por este plenário, e 
brevemente o município poderá tomar suas devidas providências e fornecer a rede pública 
municipal. Mais uma vez dou os parabéns à família, na pessoa do Vicente Scabelo, que foi uma 
pessoa muito importante para a nossa cidade, para o nosso convívio, igual o Chico veio aqui e 
falou, participou da vida política. Você vê que muitas pessoas deixam de participar da vida política, 
mas participar da vida política é importante, porque é na participação da vida política que as 
pessoas buscam o melhor nas políticas públicas, elegendo as pessoas e participando do processo, 
que vão direcionar essas medidas dentro do município, dentro do estado e dentro do país. Então, 
parabéns à família na pessoa do Vicente Scabelo, uma pessoa importante para esse processo 
dentro de Venda Nova do Imigrante. Muito obrigado, senhor Presidente, não tendo mais nada a se 
falar, agradeço a todos aí pela compreensão. Boa noite”. Em seguida, o senhor Presidente 
concedeu a palavra ao VEREADOR LUIZ RICARDO BOZZI PIMENTA DE SOUSA, que fez o 
seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Infelizmente ninguém queria estar aqui nesse 
momento, para estar discutindo essa moção, porém a vida nos reserva momentos e eles precisam 
ser vividos e ultrapassados. Não há palavras que confortem o coração de uma pessoa enlutada, 
quando perde uma pessoa tão especial. Quando perdi o meu avô, o conforto que a gente tem são 
os momentos bons vividos. Pelo que os nobres vereadores deixaram bem notório aqui nesta 
tribuna, é que o seu Vicente era uma pessoa especial, uma pessoa que batalhava por si, pela 
família e por um todo. Então, minha palavra hoje para isso é se apegarem com os momentos bons. 
Vamos seguindo a vida, infelizmente as coisas acontecem. Quero também aqui, senhor Presidente, 
já vos dei e agradeci por ter demarcado os nossos assentos preferenciais nessa casa. Fiz a 
indicação na semana passada, o senhor prontamente o fez, isso é importante, mostra a seriedade 
com a qual está comprometido com essa casa de leis, da forma também como o adesivo do carro 
e prontamente o rastreador. Isso traz uma transparência para a população, e mostra que não há 
nada a se esconder. Quero também nesta noite fazer um requerimento, cujo o qual eu queria saber, 
qual a previsão de manutenção do calçamento da Tapera. Sabemos que é pós o período de chuva, 
porém a gente pede aí só uma previsão, porque a estrada infelizmente está desmoronando, e está 
ficando perigosa. A gente entende que choveu muito no mês de janeiro, porém a gente precisa dar 
um retorno à população, quais são as previsões, quais são os projetos para aquela via, porque está 
trazendo risco à população. Quero desejar um boa noite a todos e um bom descanso”. Em seguida, 
o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o 
seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Família do Vicente, eu já dei o meu pesar, mas 
a gente fica remoendo a dor da perca, mas que Deus conforte o coração de vocês. Quero falar um 
pouco aqui, queria mandar um ofício para Secretaria de Saúde, para esclarecer. O ônibus que vai 
para Vitória vai no Caxixe, lá no Mieis, senhor Presidente. O primeiro pegava ali na Peterfrut, e 
agora está indo lá no posto de saúde, lá no Mieis. E por que que Vargem Grande, Pindobas, São 
Roque, não tem ônibus? Por que Caxixe fica a caminho de Vitória? Tudo bem, mas não ia lá dentro, 
agora está indo. Não estou questionando porque está indo parabéns para a secretária de saúde. 
Agradecer o trabalho do Cristiano e do Maxwel, 2 pessoas profissionais, a secretária, mas por que 
que também Vargem Grande, Pindobas, São Roque, Cotia, tem que vir para a sede, se o ônibus é 
o mesmo? Eu sei que não dá tempo de fazer toda a volta, mas também eu acho que tem que 
atender a população igual. Quero falar sobre a água de Vargem Grande. Postei um vídeo meu, que 
estavam colocando água, queimou a bomba lá, postei um vídeo que estavam colocando água do 
poço. Então, tem provas, o que eu estou fazendo, o que eu falo, eu provo. É um caminhão pipa que 
mexe com esgoto, que desentope bueiro, que lava rua, e levou água para aquelas crianças. E hoje, 
praticamente daí quase 15 dias, foram tirar a análise da água para fazer teste. Aí é brincadeira. 
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Depois que esvaziou, que as crianças beberam, que os funcionários beberam, aí foram hoje tirar a 
água para fazer análise. É o cúmulo, são crianças, a gente está mexendo com vidas, crianças de 
3 a 11 anos, bebendo água de esgoto. Quem quiser meu vídeo eu mostro, em cima do caminhão 
tinha cocô de rato, cocô de gato, cachorro, e colocaram 2 caminhões. Levaram um de manhã, fui, 
filmei e postei. Ele teve a ousadia de mandar outro de tarde. Uma criança dessas, nessa água, tem 
muitas coisas que podem acontecer. Não vai ser hoje, não vai ser amanhã. E os filhos? Os pais 
vão trabalhar, os filhos com barriga doendo, alguma coisa na pele, aí vai procurar um posto de 
saúde. Aí não tem pediatra, o médico está uma escassez. Então, queria pedir também, dentro da 
possibilidade, esse resultado da água, mas depois de 15 dias. Então, é lamentável. Fica aqui a 
minha indignação do jeito que estão tratando as crianças do nosso município. O nosso município 
tem um jardim bonito, uma cidade bacana, uma cidade italiana, uma cidade bonita, tem bons 
empreendimentos, nós temos uma renda anual de 85 milhões. Hoje a prefeitura tem quase 70 
milhões em caixa, não tem coragem, não é condições não, não tem coragem de comprar um 
caminhão de água potável, para carregar essa água. Nem a Cesan tem esse caminhão. Quando 
eles querem, tem que pedir de Vitória, porque a gente está mexendo com saúde, mexendo com 
vida. As pessoas vêm ainda aqui na tribuna, falar que eu também fiz. Aí vem aqui puxar saco para 
falar que eu também fiz. Prova que eu também fiz. Fui secretário daquela pasta, levei água, agora 
prova. Eu tenho foto, tenho vídeo. Não adianta vir cá falar, batendo no peito que está falando, eu 
quero prova. O que eu estou falando aqui, eu provo para qualquer um, Ministério Público, Defesa 
Civil, Federal, Municipal, polícia, onde tiver que ir. Eu estou mexendo com saúde, não estou 
defendendo ninguém. Porque o caminhão que foi no Camargo lá, que estava eu e o vereador 
Marcos Torres, foi citado seu nome também, excelência, o caminhão foi para limpar o filtro. Agora, 
se o vereador falou que usou. Então, que vereador que a comunidade lá, porque eu estou 
defendendo a minha comunidade. Aí, ele veio aqui e falou que ele foi levado água para lá. Então, 
eu quero pegar a fala dele e colocar no processo, que vou fazer uma CPI, eu quero apurar isso. 
Ninguém é cachorro, para tomar água igual cachorro, que bebe aí, se quiser beber, você bebe, se 
não quiser, não bebe. O caminhão tinha bosta de rato em cima. Estou abrindo e vou levantar uma 
CPI para apurar. Pode não dar nada, mas eu quero provar, porque eu estou falando. Não estou 
aqui brincando com vida dos outros não. Eu tenho filho, tenho sobrinho, assim como o vereador 
que veio falar aqui também tem filho. Aí vem defender Prefeito. Tem que defender o povo. Ele 
defendeu o lá da ponta, criança lá da ponta. Estou aqui para fazer o meu papel de fiscalizar. Assim 
que eu vou fazer o meu mandato. Doa em quem doer, não interessa se é amigo ou se é inimigo. 
Eu não tenho inimizade, eu sou transparente na minha fala e nas minhas coisas. Quero falar 
também mais uma vez, pedir um apelo para o Prefeito, para o secretário, sobre o revsol. Se nós 
colocarmos uma patrol, 2 caçambas, um Rolo e um carro pipa, e fazer 250 metros num dia, numa 
semana a gente faz 2 quilômetros e meio. Num mês nós faremos 10 quilômetros de revsol. Não 
estão conseguindo fazer nem isso. Nós temos 108 quilômetros de estradas vicinais no nosso 
município. Com 10 meses nós fazemos o nosso município todo. E hoje nós temos 5 patrol, não faz 
porque não quer. Aí fica postando, que está botando estacionamento na cidade, postando não sei 
o quê, gastou 300 em aluguel de iluminação de Natal, foi alugado aquilo ali, que estava bonitinho 
em frente à Prefeitura, alugado, 285 mil, devolveram. Gastaram 8 milhões de automóvel, desfilaram 
na rua com os automóveis, mas não tem coragem de botar uma patrol para fazer revsol. Gastaram 
3 milhões e 364 mil de iluminação pública em lâmpada de LED, para colocar aonde já tinha. Se 
tivesse colocando onde não tinha, aí eu vinha aqui defender, mas colocou onde que já tinha. Em 
janeiro de 2022 a prefeitura pagava a EDP 155 mil reais. Chegou em novembro, pagou 66. E aí, de 
ratear o valor e diminuir para os munícipes, não, foi lá e meteu a faca ainda, cobrou iluminação 
pública de todo mundo. Aí, não vou falar? Eu não vou vir aqui falar a realidade do que nós estamos 
vivendo? Vou falar o que está acontecendo. Isso que eu tenho que falar, não ficar aqui puxando 
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saco para querer aparecer em foto. Infelizmente amanhã já é mês 3, e não foi feito 1 quilômetros 
de estrada. Só passaram a patrol nas estradas. Se chover, eu quero ver quem passa. Eu trabalhei 
6 anos de secretário, eu sei o que estou falando. Uma patrol, numa semana faz 2 quilômetros e 
meio, no mês faz 10, num ano faz nossas estradas todas. Infelizmente eu não queria falar não, mas 
a gente vai acabar pertencendo a Conceição do Castelo de novo. Sinto muito falar, do jeito que a 
administração está indo, nós vamos acabar pertencendo a Conceição do Castelo. Boa noite a 
todos, obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCO 
ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e 
internautas, em especial a família do Vicente Scabelo, uma figura marcante na nossa cidade, que 
contribuiu muito. Tem muita gente que acha, que não acompanha, pensa que foi uma simples 
pessoa que passou pelo município, viveu, se despediu e se foi. Ele marcou, fez muito pelo nosso 
município. O próprio vereador Chico Foletto veio aqui e citou sobre isso. Que ele pedia, que ele 
aconselhava, a mim mesmo, por muitas vezes ele me aconselhou em 2 situações aqui como 
Vereador. Primeiro, ele falou bem assim: Marquinhos, fala mais pausadamente, tem horas que você 
fala muito rápido, e as pessoas não conseguem às vezes te acompanhar. E a outra que ele falou, 
o sonho, a luta que ele tinha, foi o que o Ivanildo falou aqui, de trazer o Instituto Médico Legal para 
Venda Nova. E por incrível que pareça, por ironia do destino, dias depois que ele se foi, foi uma 
pessoa também, infelizmente, uma coisa que ele tinha conversado comigo pela última vez no 
campinho de bocha ali da Vila Betânia, ali no campinho do Moreira, e ele falou comigo: Marquinhos, 
vocês têm que lutar e buscar saúde mental para as pessoas, Venda Nova vem perdendo muitas 
pessoas por falta de uma atenção nessa área. O suicídio está levando muita gente nossa. Por ironia 
do destino, dias depois que ele se foi, nós perdemos uma pessoa por isso. Na semana passada eu 
citei isso aqui, em relação ao centro de referência em saúde mental, e falei até o nome do único 
candidato a prefeito na última eleição, que tinha isso como plano de governo, que é o Rafael 
Monteiro. E aí que a gente vê, a gente começa a observar o ser humano, e a gente se assusta. 
Como que a gente vê o Vicente com essa visão, com esse jeito de querer ajudar, e quando a gente 
coloca isso daqui, pede para que o executivo, o Prefeito, que recurso tem para isso, investir em um 
centro de referência em saúde mental, nós estamos precisando, o município está precisando disso, 
o povo está precisando disso, principalmente pós covid, a pandemia que nós passamos. Aí, o meu 
vídeo vai para as redes sociais, e eu fico triste de ver uma pessoa fazendo o seguinte comentário, 
fico triste mesmo com a pessoa, que falou bem assim: é, alguém se enforca agora em Venda Nova, 
e a culpa é do Prefeito. Em que momento que alguém falou nessa casa isso? Olha o desrespeito 
com as pessoas que perdem pessoas dessa forma. É revoltante, é triste a gente ouvir isso. Deixei 
umas perguntas lá para esse cidadão, e estou aguardando a resposta, mas até hoje também não 
veio, não sei nem se vai vir. Porque eu acho que quem fala o que não deve, acaba ouvindo o que 
não quer. Estou pronto a diálogo com essa pessoa, já deixei bem claro para essa pessoa. Quero 
aqui agradecer o executivo, a Secretaria de Obras. Passaram a máquina na estrada do Bananeiras, 
aquilo lá estava horroroso, melhorou. Se chover, pós chuva, igual o Márcio falou, talvez pode piorar, 
mas pelo menos agora os buracos estão tapados. Passou a patrol, está boa a estrada, está filé, 
agradeço. Assim como agradeço também, que eu vim aqui, cobrei, deixei até a imagem aqui, junto 
com o vereador Márcio Lopes, em relação à ponte lá no São José de Alto Viçosa, mais conhecido 
como a ponte do Poletto, foram lá, reformaram, fizeram, que na verdade nem é uma ponte, é um 
aterro com manilhas, e ficou excelente o serviço. Agora, precisa a gente vir aqui pedir, cobrar? Eu 
não entendo, e às vezes, a gente tem que pedir severamente, como o vereador Márcio fez aqui, e 
fez o papel dele. Quero também nesse momento dar uma resposta à comunidade do Camargo. 
Mesmo carinho que eu tenho por uma comunidade, eu tenho por todas. O mesmo dever que eu 
tenho com uma, como Vereador, eu tenho com todas, e como cidadão. E quero deixar claro para a 
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comunidade do Camargo, que desde o meu primeiro ano aqui, está registrado nos autos dessa 
casa, só procurar que vai encontrar, indicação para calçamento, emenda no orçamento para 
calçamento, cobrei várias vezes, venho cobrando e vou cobrar sempre. Graças a Deus acabaram 
de fazer o calçamento em frente à creche que eu tanto cobrei, até coloquei vários anos seguidos 
no orçamento. Agora, precisava a comunidade sofrer tanto, ficar tanto tempo daquela forma que 
era? Está calçado, que bom. Água do Camargo, poucos meses atrás fui convidado para ir no 
Camargo, que estava há uma semana sem água, e fui até lá no Camargo no sábado, e o caminhão 
pipa chegou lá. O problema que tinha na água do Camargo naquele momento era o filtro sujo, que 
não filtrava a água, e a água não chegava na caixa. Amilton, o que eu estou falando eu tenho prova, 
tenho testemunha, vereador Márcio Lopes estava junto, o registro que leva água para a caixa foi 
fechado, se estiver mentindo, quero que fala que estou mentindo, e eu tenho testemunha para 
provar isso, a mangueira foi esticada, que deu pelas pontas numa caixa pequena que tem em cima, 
que joga água no filtro, para lavar o filtro, para filtrar a água que vem do rio, que é lá que capita a 
água, do rio, mas faz o tratamento e a água se torna potável, isso é maravilhoso. Então, a água do 
caminhão pipa, até o momento que eu fiquei presente, senhor Presidente, na comunidade, o 
caminhão pipa fazendo esse trabalho, foi para isso. Se depois usaram a água do caminhão para 
jogar direto na caixa, para abastecer a comunidade, eu já não estava mais presente. Aí é 
responsabilidade de quem estava lá, de quem ficou lá. E isso eu posso provar. E outra coisa, o 
município naquele momento nem dispunha, por exemplo, de uma chave que precisava, para fechar 
o registro. E foi um morador de lá, ou estou errado? Foi um morador de lá, não foi? Que conseguiu 
a chave, emprestou a chave, levou lá e fechou esse tal registro, que não estava conseguindo fechar. 
O filtro foi limpo com aquela água que o caminhão levou, e a água do Camargo voltou a funcionar. 
Agora estou lembrando de uma outra coisa aqui, a caixa nova que nós vimos lá, indicação antiga 
minha. Graças a Deus foi feita, estava lá, mais uma caixa d’água, que eu venho pedindo desde o 
meu primeiro ano de mandato aqui. Outra coisa, senhor Presidente, eu estou vendo conversas, 
falar que é um tipo de denúncia que está chegando até os meus ouvidos, que todo ano infelizmente 
acontece, quando começam as aulas. Chegando para mim conversa de que tem ônibus andando 
até 1000 quilômetros por mês, batendo carroceria à toa. E segundo as informações que eu tive, 
sem necessidade, que tem como esse ônibus não andar esses 1000 quilômetros à toa. É muita 
coisa, um veículo, um ônibus andar 1000 quilômetros atoa por mês, é muita coisa, é um gasto muito 
grande. Então, vou pedir aos responsáveis, se isso for verdade, que procurem se adequar, que nós 
estamos precisando disso. Vereador Márcio Lopes, mais uma vez quero te parabenizar pela sua 
fala, parabéns, parabéns pelo trabalho em relação à fiscalização da água, que estava sendo usada 
lá em Vargem Grande, parabéns mesmo. E faço das suas palavras as minhas, eu acho que tem 
que punir os responsáveis sim, se couber punição, se for provado que a água era suja, era imunda, 
o caminhão a gente tem certeza disso, o caminhão tanque. Então, que faça o certo. Agora, o 
tamanho dessa irresponsabilidade a gente não pode deixar passar de qualquer forma não. E como 
vossa excelência mesmo falou, nós somos vereadores, fomos eleitos pelo povo, temos que 
agradecer esse povo, somos pagos pelo povo e temos que respeitar o povo. É o mínimo que nós 
temos que fazer nessa casa de leis, é respeitar o povo. Outra coisa que foi mencionada na semana 
passada aqui por mim, em relação a máquinas fazendo trabalho particular para amiguinhos. Está 
provado e comprovado. Semana passada eu fui chamado no fórum para ser testemunha de um 
processo desse, de um processo em cima da administração pública, e de um secretário. Então, 
está provado e comprovado o que acontece, que acontecia e aconteceu nessa administração 
também, está provado. Agora, o mais triste é a gente ver acontecendo, vereador Márcio Lopes, se 
eu for funcionário, sou funcionário seu, pego alguma coisa sua, da sua empresa, levo para minha 
casa, tomo posse dela, sem te pedir, sem sua permissão. Vossa excelência vai na polícia, faz um 
boletim de ocorrência e faz eu devolver aquele objeto. Vossa excelência continua comigo na sua 
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empresa trabalhando? Com certeza que não. Eu sou taxado de que se eu fizer isso? Então, vamos 
ficar atentos. População vendanovense fique atenta. Mais tarde, em breve, vão saber porquê. 
Obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR WALACE 
RODRIGUES DE SOUZA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, 
colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Quero 
agradecer a Deus por mais 1 dia de vida, fiquei mais velho hoje, senhor Presidente, obrigado pelos 
parabéns. E quero te parabenizar, que no ano passado nós tivemos um Presidente, eu acho que 
não teve o mínimo de ciência, pelos espaços vagos ali para as pessoas especiais, cadeirantes, 
grávidas, parabéns pela sua iniciativa. E quero deixar para os 2 vereadores, que fizeram questão 
de estar falando, que vocês só tomaram ciência de passar água para a caixa de cima, para que se 
fizesse a limpeza do filtro, após a minha chegada, porque até então a mangueira do carro pipa 
estava dentro da caixa, que vossa excelência e o vereador Torres pediram. A caixa nova que 
colocaram lá. Eles só tomaram ciência de passar a mangueira para lá, depois que eu cheguei, 
porque quem faz o tratamento de água lá hoje no momento sou eu. Então, não quero passar por 
mentiroso e, portanto, eu tenho vídeo, eu tenho o vídeo e posso provar para vocês que eu não sou 
mentiroso. Se vocês querem mostrar transparência, sejam um pouquinho dignos, sejam honestos 
com vocês mesmos, não passem a mentira para o povo, está bom? Muito obrigado, boa noite a 
todos”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra a VEREADORA ALDI MARIA 
CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, 
funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Hoje nós temos 7 mulheres 
aqui na Câmara nos prestigiando, e os meninos também, os homens, Carla, minha filha, ex-
secretária de Turismo, Cultura e Artesanato. Quando a Benilde partiu, eu não fiquei sabendo que 
tinha ido, aí estava no cemitério, tinha o sepultamento de alguém. Na janela daquela Capela 
Mortuária tinha o Vicente. Falei assim: Vicente, a Benilde partiu? Queria fazer uma homenagem 
para ela. Ela foi catequista, fomos colegas. Ele me deu o telefone dele, o Vicente Scabelo, o pai da 
Catiene. Catiene foi minha aluna, lembro bem da Catiene. O Vicente estava tão saudável, cheio de 
vida, na janela da Capela Mortuária, tem pouco tempo isso, e ele partiu, mais novo do que eu. Teve 
uma vida curta, mas pelo que eu estou vendo aqui, bem recheada de coisas que fazem bem para 
a nossa alma, para nossa vida depois, porque a gente está aqui de passagem. Uma pessoa 
atuante, que fala que participava do trabalho voluntário na comunidade, voluntário, cooperava 
sempre tendo muita força de vontade para realizar essas festas na comunidade local. Então, ele 
sempre estava presente na comunidade. Eu acredito que ele está num lugar bem bom lá, junto de 
Deus pai, e a nossa senhora também. Eu espero que a nossa senhora preencha o vazio que ele 
deixou, porque é complicado, assim de repente, tão novo. Mas vamos colocar na mão de Deus, 
esse vazio que ele deixou, para que vocês não sofram muito. Hoje também é o sétimo dia do padre 
Brás Carnielli. Aí, a gente vai fazer uma moção na próxima sessão, porque estão todos envolvidos 
nessa missa lá de sétimo dia na matriz. O Padre Brás Carnielli foi vigário aqui, de 93 a 98, e aqui 
tinha um cemitério de Venda Nova. Ele que fez todo esse processo de troca. Na próxima semana 
vamos saber como que foi feito isso aí. Aqui tem hoje a Câmara, a Prefeitura, e a Câmara funciona 
por enquanto aqui. Então, na próxima vamos saber tudo sobre a vida dele. Na missa domingo um 
paroquiano e falou assim: Dé, você que representa o nosso povo, nós queremos que a missa seja 
transmitida. Meu pai está acamado, ele está lá triste, porque ele quer assistir a missa. Tem outras 
missas na televisão, mas quer assistir a missa daqui. Então, ele fez essa cobrança. Domingo vai 
voltar à missa a ser transmitida, para as pessoas que gostam de acompanhar, porque tem muito 
vovozinho que gosta de acompanhar a missa, e não pode ir à igreja, e e quer acompanhar a missa 
daqui. Que bom então. Tenho um convite, a polícia civil do estado do Espírito Santo, por meio da 
divisão especializada de atendimento à mulher, e a prefeitura de Venda Nova, convida para a 
solenidade de lançamento do projeto “Homem que é homem”, quinta-feira, às 10:00, no auditório 
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do Ifes. Está chegando março, o Dia da Mulher. Que projeto é esse? Ele foi idealizado em 2015 por 
psicólogos, assistentes sociais da polícia civil do estado do Espírito Santo. O projeto foi elaborado 
com a finalidade de contribuir para a redução da violência contra a mulher no estado, atuando numa 
perspectiva preventiva socioeducativa. Tendo em vista os excelentes resultados atingidos a partir 
do ano de 2017, a polícia civil passou a expandi-lo para os municípios do interior do estado, após 
estabelecer parcerias com as prefeituras interessadas em executar o projeto nos territórios. Então, 
esse projeto foi feito no estado, está indo para o interior. Quem puder participar desse projeto, 
quinta-feira, dia 2 de março, às 10:00, no auditório do Ifes. Fica aí o convite. No dia 8, Dia da Mulher, 
tem um novo convite aqui também, Dia Internacional da Mulher. Vai ter no centro cultural Padre 
Máximo, vai ser às 18:00, “Mulher protagonista de suas conquistas e direitos”. Vai ter o palestrante 
lá, Bernardo Santos Ferraz, e a Sônia Damasceno. Quarta-feira, dia 8. Quem tiver interessado em 
participar, tem que confirmar presença até 6 do 3, no telefone 28 99937-1830. Esse telefone é do 
Cras, ou procurar o Cras, para participar dessa palestra sobre a mulher. Fica aí o convite para toda 
a população. Aquela questão desse problema da água aí, eu fico me perguntando, olha que 
problema que deu, que polêmica. Se existe uma bomba que mantém, que faz essa água chegar a 
Ama, que faz chegar à escola, e estragou em dezembro, quem que cuida dessa bomba? Olha 
quanta coisa que podia ter evitado, se alguém cuidasse lá atrás, e resolvesse isso”. Em seguida, 
o Vereador Marco Antônio Torres Nascimento solicitou falar aparte, e concedido, fez o 
seguinte pronunciamento: “O que fica mais triste para nós, dá a maior tristeza, da gente ver esse 
transtorno todo em relação a essa água, que às vezes a população não acompanha, não sabe, que 
bom que hoje nós temos bastante pessoas presentes aqui no plenário, é mais uma coisa que a 
gente tem documento para provar o que eu vou falar, eu não, nós temos. No final de 2021 todos 
aqui votaram favoráveis, quando eu fiz uma emenda impositiva, no valor de 54 mil. O que são 54 
mil para um município, que teve uma arrecadação de 85, mais um superávit de 34 milhões, que foi 
para 119 milhões? O que são 34 mil em 119 milhões? Sabe para o quê era minha emenda? E foi 
aprovada aqui por todos os vereadores, por isso que eu falo que todos nós ficamos tristes com isso, 
olha o respeito que o atual prefeito tem com essa casa, com esses vereadores. Aprovamos a 
emenda impositiva de 54 mil e pouco, sabe para quê? Sabe qual era a minha emenda, que eu fiz 
na época, junto com o vereador Márcio Lopes, infelizmente ele só não quis assinar na época, não 
vou assinar não, deixa esse mérito para você, e foi muito gentil da parte dele quando falou isso 
comigo. A emenda era para que cada comunidade que a água chega através da forma, Vereadora, 
que vossa excelência falou, através de um poço artesiano e através de uma bomba, eu fiz uma 
emenda de 54 mil para ir nessas comunidades e construir mais um poço e colocar mais uma bomba, 
para ficar de reserva, para quando uma queimar, já tinha outra para funcionar. Ficou 2022 todinho 
essa emenda lá, junto com o Prefeito, de 54 mil, não fez, não executou, aprovado por essa casa, 
não executou a emenda, e agora, no início de 2023, ou no final de 2022, devolveu toda a 
documentação. Então, é muito triste a gente ver isso. Aí, falam bem assim: o vereador não faz 
nada. É claro, o vereador não tem o poder de executar. A gente faz indicação, a gente faz emenda 
no orçamento, a gente faz emenda impositiva, mas na hora de executar, não somos nós que 
mandamos, é lá em baixo, é o Prefeito. Infelizmente não aconteceu. E é por isso que hoje nós 
estamos passando por isso daí, por esse transtorno todo em relação à água. Obrigado”. Em 
seguida, a Vereadora Aldi Maria Caliman continuou o seu pronunciamento: “Então, as 
pessoas que lidam, tem que ter mais cuidado com a coisa pública, não fazer por fazer, ter mais 
atenção. Como o nosso município é cabeceira de nascente, e é um problema sério essa questão 
da água, tem que estar mais atento ainda sobre isso aí. Então, eu agradeço a atenção de todos, e 
espero que a gente tenha menos problema. Tem que ficar mais atento, o funcionário público, o 
servidor, tem que estar mais atento, não fazer por fazer, mas cuidar melhor das coisas”. Em 
seguida, o Vereador Marcio Antonio Lopes solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte 
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pronunciamento: “Ainda nesse assunto da água, eu quero deixar bem claro para quem está me 
ouvindo, que nós temos hoje Vila Barbosa, Califórnia, São José do Alto Viçosa, Viçosinha e até 
mesmo a garagem, que não tem um dosador, não tem cloro, a água fica ali naquela caixa, as 
pessoas bebendo, não tem ninguém olhando. Teve uma gestão do prefeito Dalton Perim, que tinha 
uma pessoa, Altamir, era exclusivo para fazer tratamento de água nos postos de saúde, nas escolas 
e nas comunidades. Na Vila Califórnia hoje nós temos um poço, vai para uma caixa, depois vem 
por gravidade. Mais de anos, não existe dosador, não existe cloro, só vai ver quando acaba a água. 
Vila Barbosa, mesmas condições, um poço, vai para reserva, também as pessoas bebem aquela 
água sem tratamento nenhum. Posto de saúde e a escola de Vargem Grande, não tem nada, as 
pessoas estão passando mal, tem mais de mês. Em dezembro, quando choveu, que deu os 
relâmpagos, queimou a bomba. Lá a caixa é uma caixa de ferro, toma sol, chuva, aquela água fica 
ali dentro, esquenta. Vai saber as condições daquela água. E não tem um dosador. A gente está 
mexendo com vida, está falando de água, saúde. Se o prefeito trata a sociedade desse jeito, as 
crianças, os próprios funcionários, depois vai gastar no posto de saúde, gastar no hospital. É só 
colocar um dosador. Existe um aparelho, Presidente, de cada tantos litros cai uma gota de cloro. 
Mas a prioridade são outras coisas. Então, vossa excelência falou, nós somos de cabeceira, água 
de qualidade, mas tem que ser tratada, porque com o tempo ela acaba criando alguma coisa que 
para o ser humano não vai ser bom. Então, quero deixar bem registrado. Uma menina já mandou 
mensagem aqui que São José do Alto Viçosa é a mesma coisa, as pessoas bebem água sem 
tratamento, assim como na Viçosinha. Quero deixar registrado nesses autos dessa casa essa fala. 
Obrigado”. Em seguida, a Vereadora Aldi Maria Caliman continuou o seu pronunciamento: 
“Então, o executivo tem que tomar alguma atitude em relação a isso aí, montar uma equipe, uma 
comissão, para poder resolver esse problema da água, porque está sério. Eu lembro que a gente 
frequenta a praia de Ubú há muitos anos, era um problema sério de água lá. Depois eles fizeram 
um poço de acho que mais de 30 metros, nunca mais tivemos problema em Ubú. Resolveu o 
problema, aqui é complicado também. Vou aproveitar, já que ele pediu aparte, vários moradores 
que usam a estrada antiga de Lavrinhas aqui, que passa pelo Ifes, pediram para roçar. Já pedi, 
mas ainda não fui atendida. Então, vou reforçar o pedido aqui, de repente fazer uma indicação, 
para roçar e limpar aquela estrada, porque pode causar qualquer problema uma hora dessas. Mato 
já entrou na estrada de Lavrinhas, estrada antiga, que passa pelo Ifes. Vamos fazer mutirão, 
Marquinho deu a ideia aí, não má ideia não. Boa noite”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu 
a palavra ao VEREADOR AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, 
público presente, radiouvintes e internautas, família do nosso querido Vicente Scabelo, homem 
humilde, trabalhador, sério, que Deus o tenha em bom lugar e conforte todos vocês familiares. Falar 
só pouca coisa aqui, a nossa assessora parlamentar Lorrayne, faça para a gente uma indicação, 
com relação à avenida paralela do Caxixe Frio, 3 quilômetros iniciando aqui na Peterfruti, até o 
trevo do Braço do Sul. O Caxixe está num crescimento muito rápido, muito avançado, e a nossa 
pista que é a única que tem lá, está difícil comportar o trânsito do dia a dia. Então, que essa 
indicação desça para o executivo o mais rápido possível, e que ele possa olhar com carinho essa 
situação. Eu quero pedir também um ofício à Secretaria de Obras e Interior e Transporte, com 
relação às horas extras aplicadas aos funcionários, aos fins de semana, do Caxixe, porque são 
funcionários da Secretaria de Obras e funcionários da Secretaria de Interior, e essa parte eu 
conheço bem. Que essa explicação chegue através dos seus respectivos secretários, para a gente 
esclarecer algumas questões, que para mim estão com dúvidas. E também quero deixar outra 
indicação com relação à praça ou um campo de areia lá no São José do Alto Viçosa, na Vila 
Barbosa. Temos aquela área imensa, foram calçadas as ruas lá, estão bacanas, está bonito, e 
carece, porque tem 50 crianças ou mais. Pode ser uma praça, pode ser um campo de areia, pode 
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ser um campo de futebol, o que tiver que ser, mas que faça. Junto a isso um ofício para saber como 
está a relação daquela obra que foi feita há mais de 10 anos, que nunca foi utilizada, se vai ser 
demolida, se o executivo vai fazer alguma coisa com relação a isso, se a empresa foi notificada, 
porque está parado. Marco Torres conhece, Márcio conhece muito bem aquela situação. Foi feita, 
nunca foi utilizada e está toda destruída, toda deteriorada. É um meio da gente dar alguma 
satisfação para aquele povo que mora lá. Com relação também, na mesma indicação, aqui em 
Venda Nova, até cobrei isso aqui do ex-secretário Pretinho, que estava aqui uma vez, com relação 
a isso, de praças e academias, que aqui em Venda Nova tem muito, no Caxixe não tem nada. Se 
passaram 2 anos e eu quero repetir essa indicação ao executivo. No Caxixe nós temos terra 
sobrando em área pública, é muita terra que nós temos lá, tudo quanto é canto do Caxixe, São 
José de Viçosa, Califórnia, nós temos área de terra sobrando, Vila Dordenoni tem área de terra da 
Prefeitura. Então, que se faça isso daí, ou o tempo vai passar e não vai conseguir concluir. E 
também quero deixar registrado. O chefe de gabinete está aqui, o Marco Grillo. O orçamento 
participativo foi feito no ano passado, como todo ano tem que ser feito, e a população vai cobrar 
algumas reivindicações que foram feitas no ano passado. A população vai querer saber se o que 
feito, se suas reivindicações foram concretizadas. Espero que sim, porque daqui a pouco vai 
complicar. Falando um pouco de economia, vejam bem, hoje temos um país, que a meu ver, até o 
ano passado estava crescendo muito bem. Esse ano parece que já está um pouco desandado, até 
pelo atual governo mesmo, falo do governo federal, que cada vez que abre a boca, sai um pouco 
de merda da boca dele. Abre a boca, fala uma merda, o dólar sobe, a bolsa cai, o risco Brasil sobe, 
investidores vazam, empresas fecham a porta. O ministro tem coragem de falar que no Brasil tem 
120 milhões de pessoas passando fome, só pode que não conhece o país, está totalmente errado. 
Em relação ao que o Marco Torres disse aqui, é verdade, no ano passado, 2021, foi votado um 
orçamento de 87 milhões, e foi arrecado mais de 119 milhões de reais. Beleza, mas nós temos os 
gastos públicos, tem que manter a máquina, tem que girar. Para esse ano foi feito um orçamento 
de 133 milhões de reais. Esperamos que se repita do mesmo jeito que foi feito no ano passado. 
Com esse atual governo eu não sei o que vai acontecer, mas vamos torcer para que isso aconteça, 
e que tenha um saldo positivo, que os nossos cofres permaneçam cheios, para a gente conseguir 
equilibrar na balança todas as ações que têm que ser feitas no município. Parar de falar de notícia 
ruim. O projeto do asfalto do Caxixe já está subindo para licitação, vai fazer do trevo da 262, até na 
Peterfrut. Ali dentro do Caxixe, como é uma rodovia estadual, a ES 477, vamos tentar no governo 
do estado, para ver se ele faz. Só ali vai gastar 6 a 7 milhões de reais. Daqui a pouco você investe 
6 milhões de reais ali, mais um milhão e 200 no calçamento da Vila Machado, mais 2 milhões e 
meio no calçamento das outras vilas. O dinheiro, ou você gasta com responsabilidade, ou vai 
acabando. Se não entra muito e gasta demais, vocês sabem o que acontece. O impacto é negativo, 
e pode perecer de alguma forma. Que fiquem aí todas as minhas reivindicações. Obrigado e boa 
noite”. Em seguida, o senhor Presidente passou a presidência para o vice-Presidente, para fazer 
uso da tribuna. Em seguida, o senhor Presidente, concedeu a palavra ao VEREADOR ERIVELTO 
ULIANA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, 
funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Primeiro assunto que quero 
deixar registrado hoje é a eleição do Vereador Ivanildo de Almeida, como corregedor dessa casa 
de leis. Quero parabeniza-lo, tenho certeza que Vossa Excelência tem competência para exercer 
esse cargo, que não é só nobre, como também árduo, porque Vossa Excelência estará fiscalizando 
os atos dos seus pares, de nós vereadores. Tenho certeza que Vossa Excelência desempenhará 
muito bem essa função, e eu, como Presidente, estou à disposição para o que Vossa Excelência 
precisar. Outro assunto, deixar meus sentimentos a família do saudoso Vicente Scabelo. A gente 
tinha uma amizade de muitos anos, uma pessoa que sempre me procurou para dar bons conselhos, 
sempre me procurou para me incentivar. Lembro de quando comecei a profissão de advogado, ele 
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chegou perto de mim para dar um incentivo. Quando fui eleito Presidente do Rio Branco, ele chegou 
perto para me dar palavras de incentivo. Quando me candidatei a Vereador, ele fez o mesmo. Em 
diversas situações, quando eu o encontrava, ele sempre estava me dando bons conselhos. Uma 
pessoa que eu tinha um carinho muito especial, com certeza eu subscrevo tudo o que foi dito aqui 
pelos colegas, na justificativa. Tenho certeza que ele cumpriu a sua missão com seus amigos, com 
sua esposa, com seus filhos. Ele deixou o seu legado aqui na terra. Foi embora cedo, com apenas 
68 anos de idade, mas não somos nós que escolhemos. É Deus que escolhe o momento de partir 
e se Deus o levou nesse momento, é porque ele já tinha cumprido a sua missão aqui na terra. 
Quero deixar as minhas humildes palavras de conforto, de pêsames, a família. Recebam os meus 
sinceros cumprimentos. É só isso, senhor Presidente, obrigado e boa noite a todos”. Em seguida, 
o senhor Presidente informou a todos que na próxima sessão ordinária, haveria eleição para 
corregedor, e que o Vereador que quisesse se inscrever, deveria fazer até na próxima segunda-
feira, às 18h. Não havendo mais nada a ser tratado, o senhor Presidente declarou encerrada a 
Sessão às 21 horas e 50 minutos, e para constar nos anais desta Casa de Leis, eu, Gabriel 
Vilastre, lavrei a presente ata, que, após ser devidamente divulgada, achada conforme e aprovada, 
vai assinada pelo Presidente e pelos demais Vereadores, concordantes com seu conteúdo. 
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